



# 王永利：深港合作区金融发展大有可为



文/新浪财经意见领袖专栏作家 王永利

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》特别强调深港合作区要扩大金融业改革开放，提升其作为国家金融对外开放试验示范窗口和跨境人民币业务创新试验区的功能。可以相信，深港合作区的金融发展将大有可为。



中共中央、国务院 6 日发布《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》(简称《方案》), 将前海深港合作区地域面积由 14.92 平方公里扩展至 120.56 平方公里, 围绕打造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验

平台，建设高水平对外开放门户枢纽，不断构建国际合作和竞争新优势，提出了到 2025 年和 2035 年的发展目标。

《方案》有三个核心词：深港合作、现代服务业、全面改革开放。即要充分利用香港在现代服务业方面的领先优势，依托深圳作为中国特色社会主义先行示范区和粤港澳大湾区发展重要引擎的作用和潜力，在深港合作区内着力推动现代服务业全面深化改革开放，建立健全联通港澳、接轨国际的现代服务业发展体制机制，建立完善现代服务业标准体系，开展标准化试点示范，增强其全球资源配置能力，形成可以广泛推广的改革创新经验。这是支持香港经济社会发展、提升粤港澳合作水平、构建对外开放新格局的重要举措，对推进粤港澳大湾区建设、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区、增强香港同胞对祖国的向心力具有重要意义。

金融是现代服务业的重要组成部分。《方案》特别强调深港合作区要扩大金融业改革开放，提升其作为国家金融对外开放试验示范窗口和跨境人民币业务创新试验区的功能。这就需要充分发挥香港长期作为亚太地区最重要的国际金融中心的优势作用，加强深圳与香港金融市场互联互通，推进与香港规则衔接、机制对接，丰富一体化协同协调发展模式，扩大其辐射范围，增强其全球资源吸引和配置能力。这为深港金融互联互通、合作共赢，增强其在国内和国际金融业的影响力创造了非常独特的重要条件。也将通过金融业的改革开放更好地服务和促进其他现代服务业的开放和发展。

《方案》强调，要培育以服务实体经济为导向的金融业态，积极稳妥推进金融机构、金融市场、金融产品和金融监管创新，为消费、投资、贸易、科技创新等提供全方位、多层次的金融服务。在市场监管、税收监管、贸易监管、投融资体制、绿色发展等领域，推进以信用体系为基础的市场化改革创新。支持将国家扩大金融业对外开放的政策措施在深港合作区落地实施，在与香港金融市场互联互通、人民币跨境使用、外汇管理便利化等领域先行先试。

可以相信，深港合作区的金融发展将大有可为，其成功模式将向深港全境乃至粤港澳大湾区，甚至包括粤港澳和广西、海南、福建（面向台湾）等更大的区域推广，整合区域金融资源，优化区域金融布局，发挥出更大的作用和贡献。

《方案》出台后，深港两地必须切实履行主体责任，加强统筹协调配合，解放思想、大胆探索、勇担重任，贯彻落实好《方案》精神和要求，确保各项改革举措有效实施，及时总结提炼好的政策措施和做法，形成可复制可推广可操作的经验，努力完成《方案》提出的目标任务。

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_34947](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_34947)

